

**Основные показатели качества жизни населения
Республики Беларусь**

Гребенникова – Воробьева Л. В., Вайнилович Э. Г.
Белорусский национальный технический университет

Стратегической целью государства является достижение нового, более высокого качества жизни народа. Средствами реализации цели являются: динамичное развитие экономики, социальной и духовной среды, ускоренные темпы научно-технического и инновационного прогресса, формирующий здоровый образ жизни и экологическое состояние внешней среды.

Качество жизни отражает обеспеченность населения необходимыми для его жизнедеятельности материальными, социальными и духовными благами, достигнутый уровень их потребления и степень удовлетворения потребностей людей в этих благах. Для качества жизни важно наличие двух взаимосвязанных сторон: уровня развития и степени удовлетворения потребностей населения, которые определяются путем сравнения удовлетворенных и желаемых (нормативных) потребностей. На удовлетворение потребностей направлены меры государственного воздействия, связанные с решением социальных проблем и повышением благосостояния людей.

Качество жизни населения измеряется различными показателями, отражающими разнообразные стороны жизнедеятельности людей. Всемирный банк, например, использует более 90 показателей, для характеристики социального развития стран мира, сгруппировав их по четырем группам: по доходам и расходам; по социальному участию; по социально-стратификационным различиям; комбинированные показатели.

В отечественной теории и практике для характеристики отдельных сторон качества жизни используют следующие показатели: социально-демографические (продолжительность жизни, здоровье, рождаемость; удельный вес молодежи, пенсионеров, трудоспособного населения в его общей численности и др.); доходы и расходы населения (в целом, по группам и на душу населения); социальное обеспечение

(пенсии, пособия, льготы); потребление населением материальных благ и платных услуг, обеспеченность товарами длительного пользования; жилищно-коммунальные условия; развитие торговли, общественного питания и бытового обслуживания; транспорт и связь; охрана здоровья населения (средняя продолжительность жизни, детская рождаемость и др.); организация и условия труда, занятость и безработица; состояние и охрана окружающей среды и др.

Важная роль при оценке качества жизни отводится таким показателям как доходы населения. Выделяются три вида доходов: номинальные, реальные и реально используемые (конечные). Номинальные доходы – это совокупность денежных, натуральных и косвенных доходов. Реальные доходы – это доходы, получаемые путем вычета из номинальных доходов сумм, уплаченных населением в виде налогов и оплаты услуг. Реально используемые доходы – это часть доходов, направляемая на приобретение материальных благ и услуг, особенно длительного пользования. Согласно данным Министерства статистики и анализа Республики Беларусь покупательская способность населения выросла, что позволило снизить в структуре доходов долю на приобретение продуктов питания с 60,1% до 43,9% и увеличить долю расходов на здравоохранение, жилье, транспорт, образование, отдых и спорт.

Важным показателем, характеризующим качество жизни населения, являются показатели валового внутреннего продукта в расчете на душу населения. Он используется для анализа состояния и развития экономики и выработки социальной политики государства. Увеличение ВВП на душу населения в сопоставлении с 2000 г. составило в 2006 г. – 148%, за предстоящие 5 лет (2006-2010 гг.) увеличение ВВП планируется около 155%. Динамичное развитие экономики и социальной сферы позволит к 2010 г. поднять заработную плату в среднем до 500 долларов США, увеличить пенсии в 1,5 раза, приблизить их размеры к уровню бюджета прожиточного уровня.

Показателями качества жизни являются размеры минимальной заработной платы и тарифной ставки первого разряда, минимального потребительского бюджета и прожиточного минимума, которые позволяют определить

численность населения с уровнем располагаемых ресурсов ниже их уровня, а также представить соотношения среднедушевых располагаемых ресурсов и минимального потребительского бюджета и прожиточного уровня.

В условиях становления рыночных отношений в Республике Беларусь обозначилась дифференциация населения по размеру среднедушевого совокупного дохода, выделились богатые и бедные слои населения (соотношение 1:6). Это обусловило необходимость проводить выборочные исследования домашних хозяйств (около 5 тысяч) с целью определения тенденций в их доходах, расходах и потреблении.

При изучении неравномерности распределения показателей благосостояния населения используется метод группировок с выделением следующих групп: квинтильных (20% группы), децильных (10% группы), интервальных рядов, построенных в порядке возрастания уровня среднедушевых располагаемых ресурсов.

С целью определения сопоставимости показателей доходов в условиях совместного проживания - домашних хозяйств, состоящих из 2 и более человек используются шкала эквивалентности по весовым коэффициентам: 1 – для одного члена; 0,74 – для остальных взрослых членов домашних хозяйств; 0,50 – для каждого ребенка в возрасте до 16 лет.

Для характеристики уровня доходов населения используется децильный коэффициент. Он отражает соотношение между средними доходами 10% наиболее высокооплачиваемых граждан и средними доходами 10% наименее обеспеченных граждан.

Для анализа степени неравномерности распределения всей суммы доходов между отдельными группами населения используется показатель Джинни (величина индекса колеблется от 0 до 1). Чем ближе величина коэффициента к 1, тем более неравномерно распределяются ресурсы в обществе. В Республике Беларусь этот коэффициент постоянно растет (от 0,2 до 0,3), что свидетельствует о росте дифференциации населения по располагаемым ресурсам.

Обобщающим показателем определения жизни в республике принят рекомендованный ООН «Индекс развития человеческого потенциала» (ИРЧП). Этот индекс рассчитывается на основе

показателей, характеризующих следующие аспекты жизнедеятельности людей:

- 1) физическое состояние людей, их долголетие (показатель – средняя ожидаемая продолжительность жизни - 25и 85 лет);
- 2) духовное и интеллектуальное развитие людей - показатель, характеризующий уровень образования, рассчитываемый на основе двух показателей: а) доля грамотных среди взрослого населения - показатель 0 и 100%; б) удельный вес обучающийся молодежи – показатель от 0 до 100%.
- 3) уровень жизни, измеряемый на базе реального ВВП на душу населения (с учетом паритета покупательной способности национальной валюты и равномерность распределения доходов в обществе).

ИРЧП рассчитывается как среднее арифметическое индексов физического состояния людей, индекса уровня образования и реального ВВП на душу населения. В настоящее время ИРЧП исчисляется практически для всех стран мира. Считается, что страны, у которых ИРЧП достигает 80 пунктов и больше, обладают высоким уровнем человеческого развития; от 50 до 79 – средним; если этот показатель меньше 50 пунктов – низким.

Республика Беларусь, занявшая в 2006г. 67 место среди 177 государств мира имеет индекс развития человеческого потенциала 0,763. Расчеты ИРЧП для белорусского государства обозначили определенную положительную тенденцию в динамике составляющих его показателей. В то же время в республике сохраняется тенденция снижения индекса ожидаемой продолжительности жизни, хотя темпы этого снижения значительно замедлились в последние годы.

В целом следует отметить, что повышение качества жизни населения по основным показателям является основным критерием оценки выбранной в Республике Беларусь стратегии социально-экономического развития государства.